

## **История Азербайджанской Демократической Республики: короткая, но яркая жизнь на благо народа**

**О**бразование Азербайджанской Демократической Республики (АДР)\* в мае 1918 года является яркой страницей в истории азербайджанского народа. По понятным причинам, реальная история АДР в советское время практически не изучалась. Её заменял ряд малоубедительных негативных штампов, в соответствии с которыми период существования АДР трактовался как разгул буржуазной реакции во главе с антинародным, контрреволюционным режимом партии «Мусават», являвшимся якобы марионеткой турецкого и английского империализма. В результате, работы, мимоходом затрагивавшие эту тему, были больше похожи не на научные изыскания, а на обвинительные заключения и судебные приговоры, направленные против политических лидеров и ведущих политических партий периода АДР.

Изучение истории АДР стало популярным лишь после восстановления Азербайджаном своей независимости в 1991 году, когда стали рассекречиваться архивные фонды, содержащие информацию о деятельности парламента и правительства Демократической Республики, стали доступны работы ее видных деятелей. Мощный импульс для более глубокого изучения истории первой республики на мусульманском Востоке дал указ президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева от 30 января 1998 г. о проведении 80-й годовщины АДР, после которого в кратчайшие сроки были изданы сборники документов из ранее засекреченных государственных архивных фондов о деятельности парламента, внешней политики и армии АДР.

Следует подчеркнуть, что образование в 1918 году АДР представляет собой логический итог тех общественно-политических и социально-экономических процессов, которые берут свое начало с XIX века. Раздел в первой половине XIX века азербайджанских земель между Гаджарским Ираном и Российской империей и включение Северного Азербайджана в состав последней дало мощный толчок росту национального самосознания азербайджанских тюрков, которые стали постепенно самоидентифицировать себя не только по религиозному признаку – с мусульманами, но

\* Название государства – Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti – дословно переводится с азербайджанского языка как «Азербайджанская Народная Республика». Однако в официальном русскоязычном варианте принятой 28 мая 1918 года Декларации независимости Азербайджана название провозглашенного государства приводится как «Азербайджанская Демократическая Республика». В данном варианте оно и закрепилось в историографии.

---

и по этническому признаку – с тюрками. Большую роль в этом сыграли азербайджанские просветители, яркие представители азербайджанской интеллигенции. В условиях, когда в первой половине XIX века у азербайджанских тюрок не было еще национальной печати и политических партий, процесс пробуждения национального сознания происходил на страницах азербайджанской литературы, которая постепенно стала приобретать черты европейского модерна. Начало этому процессу положили бессмертные произведения Мирзы Фатали Ахундзаде, заложившие начало развитию нового реалистического направления в азербайджанской литературе. Впервые в произведениях М.Ф.Ахундзаде подвергались критике сложившийся веками патриархальный общественно-экономический уклад жизни азербайджанских тюрок, инертный образ мышления, который не укладывался в современные требования жизни. Идея свободы личности и мысли, освобождения сознания от религиозных предрассудков, приобщения к передовым европейским ценностям, которые составляли основную философию работ М.Ф.Ахундзаде, были позже подхвачены и получили дальнейшее развития в произведениях Наджаф бека Везирова, Абдурагим бека Ахвердиева, Джалила Мамедгулизаде, Мирзы Алекбера Сабира. С 1875 года Гасан беком Зардаби стала издаваться первая национальная газета - «Экинчи», которая пыталась адекватно отражать азербайджанскую действительность во всей её пестрой палитре. На страницах «Экинчи» Гасан бек Зардаби пытался несколько систематизировать идеи М.Ф.Ахундзаде, придав им политическую окраску. Стремительное развитие нефтяной промышленности, создание капиталистической инфраструктуры, формирование национальной буржуазии, открытие светских школ, национальных газет, театров, библиотек, появление возможности для получения азербайджанской молодежи образования в высших учебных заведениях России и Западной Европы способствовали дальнейшему росту национального самосознания в азербайджанском обществе.

Революционные события в Российской империи в 1905-1907 гг. дали новый мощный толчок национальному движению, который стал приобретать яркий политический оттенок. Азербайджанское общество стало активно политизироваться. Появились первые политические партии и организации, общества, стала формироваться первая плеяда политических деятелей. Вновь стали издаваться газеты на родном языке, многие из которых были печатными органами политический партий. Активную роль в этом процессе играла азербайджанская интеллигенция, получившая образование в передовых вузах России и Западной Европы, меценатская деятельность национальной буржуазии. Важным детонатором создания политических партий стали межэтнические столкновения между армянами и тюрками, спровоцированные в 1905-1906 гг. армянскими террористическими организациями. На этой волне появились первые национальные партии «Гейрат» («Честь») во главе с Алекбер беком Рафиковым, «Дифаи» («Защита») во главе с Ахмед беком Агаевым, «Мудафие» («Оборона») во главе с Исмаил ханом Зияхановым, которые открыто декларировали, что их целью является защита жизни и имущества мусульманского населения от армянского террора. Видные деятели азербайджанской интеллигенции впервые были избраны в

Государственную Думу Российской империи всех четырех созывов<sup>1</sup>. Особой заботой национальной интелигенции этого периода было укоренение в самосознании азербайджанских тюрков их этнической идентичности – выделение себя из большой мусульманской семьи. В этот период видные деятели азербайджанской интелигенции Али бек Гусейнзаде, Мамед Эмин Расулзаде и другие пытались в своих работах создать теоретическую базу данного перевоплощения.

С началом Первой мировой войны азербайджанское национальное движение вступает в заключительный этап своего развития на пути к созданию национального государства. В различных кругах готовятся проекты о будущем политическом устройстве Кавказа, в том числе Северного Азербайджана. Важным этапом на этом пути стало свержение монархии в Российской империи в феврале 1917 года. На проходившем с 1 по 11 мая в Москве I Всероссийском съезде мусульман России М.Э.Расулзаде выдвигает идею о национально-территориальной автономии Азербайджана в составе будущей демократической федеративной Российской республики. Однако данный эволюционный процесс был прерван Октябрьским переворотом 1917 года. Пришедшие к власти в России большевики вскоре полностью отошли от тех обещаний, которые они давали народам России и мусульманам Востока в первые дни своей власти. Вскоре стало ясно, что большевики пытаются восстановить границы прежней империи и рассматривают лозунг право наций на самоопределение лишь по классовому принципу, который, безусловно, вел к гражданскому противостоянию внутри наций. Для укрепления своей власти в Бакинской губернии большевики выбрали путь межэтнического столкновения, а точнее использования одной нации против другой. Результатом данной политики стал геноцид более 50 тысяч азербайджанских тюрков весной 1918 года на территории Бакинской губернии. Мартовские события 1918 года продемонстрировали лидерам национального движения всю иллюзорность надежд на преобразования России под руководством большевиков в цивилизованное демократическое государство и ускорили процесс отложения Закавказья от России.

22 апреля 1918 года в Тифлисе была провозглашена независимая Закавказская Федеративная Демократическая Республика. Однако несовпадение национальных устремлений народов региона и, как следствие, отсутствие единой сплачивающей цели делали невозможным их совместное существование в рамках единого государства. Поэтому 26 мая 1918 года, после провозглашения независимости Грузии, Закавказская федерация распалась. 28 мая Национальный Совет Азербайджана провозгласил создание Азербайджанской Демократической Республики.

С образованием АДР государственная независимость азербайджанского народа была восстановлена лишь на части исторической территории Азербайджана, разделенной сто лет до этого между Гаджарским Ираном и Российской империей. Но именно благодаря созданию АДР, термин «Азербайджан» впервые стал использоваться в качестве официального названия государства. Провозглашение Азербайджанской Демократической Республики носило цивильный характер. Была принята Декларация

<sup>1</sup> Сеидзаде Д. Азербайджанские депутаты в Государственной Думе. Баку, 1991, с.41-42

независимости, состоявшая из 6 пунктов, которые содержали основные принципы внутренней и внешней политики Азербайджанской Республики. Основными из них было обеспечение свободного развития всех граждан республики независимо от их национальной, религиозной, социальной принадлежности и пола, сохранение дружественных отношений со всеми государствами и особенно с соседними. Источником власти провозглашался азербайджанский народ, а формой государственного правления являлась Парламентская республика<sup>2</sup>. Функции первого парламента республики выполнял Национальный Совет, который был распущен после перенесения столицы республики 16 июня 1918 года в Гянджу.

После переезда в Гянджу правительство приняло ряд важных законов в области государственного строительства. Среди них законы об азербайджанской армии (26 июня)<sup>3</sup> и азербайджанском языке (27 июня)<sup>4</sup>. 15 июля 1918 года было принято решение о создании Чрезвычайной Следственной Комиссии (ЧСК), которая должна была расследовать преступления геноцида по отношению к тюрко-мусульманскому населению Южного Кавказа, ограбления его имущества в период Первой мировой войны, а также привлечь к судебной ответственности преступников<sup>5</sup>. Это было чрезвычайно сложной задачей, поскольку главный организатор геноцида азербайджанцев в марте 1918 года на территории Бакинской губернии, председатель Бакинского Совета Степан Шаумян приказал хорошо вооруженным большевистско-дашнакским войскам наступать на Гянджу.

12 июня 1918 года войскам Бакинского Совета, состоящим в основном из армян, удалось взять Кюрдамир. Однако в кровавых битвах за Гёйчай 27 июня - 1 июля 1918 года Кавказская Исламская Армия – объединенная военная сила Османской Армии и Национальной Армии Азербайджана – при активном содействии отрядов азербайджанских народных добровольцев нанесла тяжелое поражение большевистско-дашнакским военным частям. 20 июня была освобождена Шамаха, и путь на Баку был открыт.

15 сентября 1918 года, после тяжёлых сражений, объединенные азербайджано-турецкие войска с помощью отрядов азербайджанских народных добровольцев освободили Баку. Город был очищен от власти «Диктатуры Центрокаспия», захватившей власть в Баку после падения Бакинского Совета народных комиссаров в конце июля 1918 года, а также пришедших на помощь «Диктатуре» военных отрядов английского генерала Денстервиля.

Спустя три месяца после формирования второго кабинета Фатали Хана Хойского, 17 сентября 1918 года, правительство Азербайджанской Демократической Республики переехало в Баку. Баку был объявлен столицей республики. С освобождением Баку и его окрестностей расширилась сфера власти правительства АДР. Правительство приступило к углубленным реформам государственного строительства.

<sup>2</sup> Протоколы заседаний Мусульманской фракции Закавказского Сейма и Азербайджанского Национального совета. 1918 г., с.123-125

<sup>3</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия, с. 18.

<sup>4</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Законодательные акты, с.201

<sup>5</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918 -1920 гг.). Законодательные акты, с.213

9 ноября 1918 года был принят закон о государственном флаге Азербайджана<sup>6</sup>. 20 ноября 1918 года Национальный Совет принял закон о Парламенте<sup>7</sup>, который начал свою работу 7 декабря 1918 года. Он состоял из 120 депутатов. Здесь были представлены представители всех национальностей, проживающих на территории республики. Кроме азербайджанцев, среди депутатов парламента были армяне, русские, поляки, грузины, немцы и евреи. Впервые на Востоке женщины наравне с мужчинами получили избирательные права. Председателем Парламента был избран Алимардан бек Топчибашев, который так ни разу и не председательствовал на его заседаниях, поскольку руководил азербайджанской делегацией на Парижской конференции. Его полномочия осуществлял доктор Гасан бек Агаев, который был избран заместителем спикера. В парламенте были представлены различные партии, а также национальные фракции русских и армян. Армянские политические силы, несмотря на их участие в геноциде азербайджанского народа весной 1918 года, создали в рамках Азербайджанского парламента даже две фракции, что свидетельствовало об искреннем стремлении руководства АДР достичь прочного межнационального мира в стране и регионе в целом.

За период своей деятельности Парламент провел 145 заседаний, на которых было принято 230 законов. Короткий период существования республики не позволил правительству провести выборы в парламент. Форма парламентской республики приводила к частым правительенным кризисам, которые происходили не только по причине непоследовательности и половинчатости реформ, но и под влиянием изменения внешнеполитической конъектуры и борьбы за влияние в правительстве представителей тех или иных политических партий и групп, представленных в парламенте. За период своего существования АДР сменилось пять правительств. Отсутствие достаточного количества подготовленных кадров по различным отраслям, вынуждало членов правительства часто занимать несколько министерских постов. Из-за нехватки квалифицированных кадров, хорошо владевших азербайджанским языком, в административных органах, судебных делах и т.д. временно, до подготовки достаточного количества квалифицированных кадров, знающих тюркский язык, разрешалось использование русского языка.

Важнейшим условием укрепления независимости республики было военное строительство. 26 июня 1918 года по решению правительства Азербайджанской Демократической Республики Мусульманский корпус, созданный в 1917 году и возглавляемый генералом Алиага Шихлинским, был преобразован в Особый азербайджанский корпус<sup>8</sup>. По состоянию на 27 июня 1918 года личный состав Особого азербайджанского корпуса уже состоял из 225 офицеров и 5277 солдат. В распоряжении корпуса находилось 4342 винтовки, 36 пулеметов, 14 пистолетов и один бронепоезд<sup>9</sup>.

<sup>6</sup> Там же, с.250

<sup>7</sup> Протоколы заседаний Мусульманской фракции Закавказского Сейма и Азербайджанского Национального совета. 1918 г., с.161-164

<sup>8</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия, с. 18.

<sup>9</sup> Дарабади П. Военно-политическая история Азербайджана (1917-1920 годы), с. 79.

3 июля правительство АДР приняло решение о призывае в армию, согласно которому молодые люди в возрасте до 19 лет считались военнообязанными<sup>10</sup>. 1 ноября 1918 года Совет министров Азербайджана принял решение о создании Военного министерства<sup>11</sup>. Первоначально должность военного министра занимал сам премьер-министр Фатали Хан Хойский. Задача организации Военного министерства и руководства армейским строительством была возложена непосредственно на заместителя военного министра, генерала Самед бека Мехмандарова. 25 декабря 1918 года генерал С.Мехмандаров был назначен военным министром АДР. Деятельность правительства и Военного министерства в сфере организации обороны страны и армейского строительства открыла путь к созданию сильных вооруженных сил. За короткий срок времени был сформирован аппарат Военного министерства. На ответственные должности были назначены Алиага Шихлинский, Габиб бек Салимов, Мурад Герай Тлехас, Ибрагим Ага Усубов, Гамид бек Гайтабаши, Ибрагим Ага Векилов, Сулейман бек Эфендиев, Джавад бек Шихлинский, Фейзулла Мирза Гаджар и другие офицеры, обладавшие достаточными военными знаниями и опытом.

Одним из первых шагов в процессе армейского строительства был переход к новой военной форме. Новая военная форма, произведенная в национальном стиле, положительно сказалась на формировании национального духа у солдат и офицеров. Для этой цели была создана специальная комиссия, которую возглавил генерал-лейтенант Алиага Шихлинский. С 11 января 1919 года азербайджанская армия перешла на новую национальную военную форму<sup>12</sup>.

Подготовка национальных военных кадров была одной из важнейших задач, стоящих перед Военным министерством. С этой целью была реорганизована деятельность школы подпрапорщиков в Гяндже, созданной еще во время присутствия турецких войск в Азербайджане. Статус школы был повышен, и она стала школой прапорщиков. В школе была заново поставлена учебно-воспитательная работа. В конце 1919 года на основе школы прапорщиков была открыта Военная школа, а также приступили к деятельности школы саперов, военных железнодорожников и военных фельдшеров, готовившие национальные кадры для азербайджанской армии. Было усилено военное сотрудничество между Азербайджаном и Грузией. 16 июня 1919 года обе республики подписали военный пакт. Согласно этому подписенному в Тифлисе соглашению, срок действия которого был предусмотрен на три года, если одна из сторон будет подвержена внешней агрессии, другая придет ей на помощь<sup>13</sup>. Армении было предложено присоединиться к соглашению в течение двух недель. Однако Армянская Республика, выдвигавшая претензии на азербайджанские и грузинские земли, не присоединилась к данному пакту. Помимо военного соглашения, между Азербайджаном и Грузией был подписан также документ о военно-техническом сотрудничестве. С азербайджанской стороны оно было подписано министром иностранных дел Мамедом Юсифом Джагаровым, военным министром Самед беком Мехмандаровым и начальником Генерального штаба Мамед беком Сулькевичем.

<sup>10</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия, с. 19.

<sup>11</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918 -1920 гг.). Законодательные акты, с.355

<sup>12</sup> Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası: 2 cilddə, I c.,s.49

<sup>13</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия,с.108-110

Согласно этому документу, Грузия помогла Азербайджану в приобретении военной техники и боеприпасов, а также в подготовке военных кадров. Оружие, боеприпасы и военное снаряжение из Грузии значительно улучшили материально-технические возможности войсковых частей Азербайджана, стоявших на страже северных границ страны.

В результате мер, принятых правительством, в том числе Военным министерством, постепенно повышалась боеспособность азербайджанской армии, росла и усиливалась оборонная мощь страны. Летом 1919 года, когда возникла угроза военного вмешательства со стороны Добровольческой армии генерала Деникина, была создана полноценная система обороны с целью обеспечения территориальной целостности Азербайджана. Были усилены системы защиты северных границ страны, обороны Абшерона, Баку, с целью чего выделялись достаточные силы и ресурсы. 9 июня 1919 года был образован Государственный комитет обороны<sup>14</sup>, что позволило обеспечить централизацию оборонной системы страны. Этот орган, возглавляемый председателем правительства, принимал необходимые решения в области военного строительства, а также контролировал их исполнение.

После вывода английских войск из Азербайджана в конце августа 1919 года национальному правительству были переданы канонерские лодки «Карс» и «Ардаган». Кроме них, к концу 1919 года Каспийская военно-морская флотилия республики состояла из посыльных и вспомогательных судов «Астрабад», «Геоктепе», «Аракс», «Нарген», транспортника «Орел», вооруженного парохода «Пушкин», а также небольшого количества катеров. Служившие здесь азербайджанцы были в основном с торгового флота и не имели военно-морского опыта несения службы.

Несмотря на сложные исторические условия и скучные экономические возможности, политика правительства в сфере армейского строительства привела к созданию за полугодичный срок вооруженных сил, обладающих достаточно высоким боевым потенциалом. Организация Национальной Армии явилась одним из значительных достижений Азербайджанской Демократической Республики.

В августе 1919 года азербайджанская армия успешно завершила военную операцию по очищению Лянкяранского региона Азербайджана от мятежных сил, не признававших правительство АДР. Свои боевые способности азербайджанская армия ярко продемонстрировала в борьбе против армянской агрессии в 1918-1920 гг., направленной на отторжение от Азербайджана Карабаха и Зангезура. Азербайджанская армия продемонстрировала подлинный героизм во имя обеспечения территориальной целостности страны.

Правительство АДР уделяло большое внимание улучшению социально-экономической ситуации в стране и культурному подъему народа. Экономическая политика АДР заключалась в создании равных возможностей для развития государственной, частной, акционерной, муниципальной и других форм собственности. В соответствии с экономическим законодательством республики, в государственную и, частично, муниципальную собственность, были включены подземные ископаемые,

---

<sup>14</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия, с. 104-105

составляющие богатство и источники дохода государства», и «структуры, обслуживающие железные дороги, электроэнергию, воду, телеграф и т.д.

За 23 месяца своего существования правительство добилось значительных успехов в решении ряда текущих экономических проблем. В нефтяной промышленности был восстановлен разрушенный нефтепровод Баку - Батум, продолжалось строительство железной дороги Баку - Джульфа, был построен мост через реку Кура.

Важным успехом финансовой политики республики стал выпуск национальной валюты в качестве атрибута независимого государства. С сентября 1918 года в Баку выпускаются новые бумажные деньги - «Бакинские боны»<sup>15</sup>. Укрепление национальной валюты и сохранение ее покупательной способности были основной задачей экономической политики правительства, так как национальная валюта была выпущена в обращение в условиях инфляции. Правительству приходилось бороться с инфляцией. С этой целью была создана финансовая, налоговая, банковская и кредитная система независимого государства. В сентябре 1919 года был открыт Государственный банк. 28 июня 1919 года правительство утвердило правила по экспорту товаров. Для внешнеэкономической деятельности республики важное значение имел принятый Парламентом закон о правилах экспорта сырья за границу (11 декабря 1919 г.)<sup>16</sup>. Этот закон позволил правительству получить иностранную валюту или необходимые для государства товары путем товарообмена. Среди экономических проектов, которые правительству так и не удалось осуществить, особое место занимали аграрная реформа и организация экспорта нефти в Европу. Кроме того, что это сильно ухудшало финансовое положение республики, этим умело пользовались местные большевики, которые использовали данные трудности для организации вооруженных выступлений крестьян в уездах республики и рабочих забастовок в столице.

В центре внимания деятельности Азербайджанской Демократической Республики находилась и социальная сфера. Это нашло отражение в принятых законах, в ходе конкретных мероприятий. Социальная политика государства основывалась на двух принципах. Во-первых, для каждого члена общества (гражданина Азербайджана) должны быть созданы равные условия для проявления его экономической активности и получения дохода и, таким образом, сведен к минимуму уровень бедности. Во-вторых, каждому члену общества должны быть обеспечены такие доходы, чтобы они могли удовлетворить свои общественные потребности. В течение короткого времени в стране была разработана и получила развития система социальной защиты и социального обеспечения.

В рамках реализации социальной политики государство планировало достичь следующих результатов: увеличить потребительский фонд в валовом внутреннем продукте, увеличить на каждого человека фонд потребления, национальную прибыль во внутреннем валовом продукте и уровень занятости; улучшить условия труда; повысить уровень образования, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства. Однако

<sup>15</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Законодательные акты. с.235, 236

<sup>16</sup> Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası: 2 cilddə, I c, s.58

сложное международное и внутреннее положение, экономические трудности, инфекционные болезни, десятки тысяч беженцев из Армении, которые, спасая свои жизни, прибыли на территорию республики, отсутствие решения земельной проблемы для крестьян, составлявших основную часть населения, и т. д. ухудшали социальные условия. В таких суровых условиях парламент и правительство Азербайджанской Демократической Республики с целью устранения социальной напряженность приняли срочные меры. Особое внимание было уделено размещению и урегулированию материальных потребностей беженцев, организации медицинского обслуживания для них и другим вопросам. Несмотря на сложную ситуацию в стране, правительство Азербайджана регулярно оказывало помощь азербайджанскому населению, проживающему в Грузии и Армении. Только с начала 1919 года и до начала 1920 года было принято 6 постановлений для оказания помощи азербайджанскому населению Армении.

Следует отметить, что правительство Азербайджана, приверженное своим историческим традициям, оказывало помощь всем гражданам, кто находился в тяжелом социальном положении, независимо от их национальности. Например, в 1919 году правительство, наряду с Благотворительным обществом мусульманских женщин, выделило значительные средства Российскому благотворительному обществу, Ерейскому благотворительному обществу, Армянским и еврейским национальным советам и другим обществам для содержания детей, старииков и других неимущих людей, помощи людям, пострадавшим в результате землетрясения в Грузии в феврале 1920 года. Вопрос повышения заработной платы для различных слоев населения (учителей, рабочих, военнослужащих и т.д.) был важным аспектом социальной политики правительства. Апрельская оккупация (1920 г.) не позволила полностью реализовать программу социально-экономического развития, подготовленную правительством Азербайджанской Демократической Республики.

С первых же дней образования Азербайджанская Демократическая Республика уделяла особое внимание развитию народного образования и культуры. Первым крупным событием в области образования стала национализация школ. В постановлении правительства Азербайджанской Демократической Республики от 28 августа 1918 года говорилось, что обучение во всех низших начальных учебных заведениях вести на родном языке учащихся с обязательным и усиленным преподаванием государственного тюркского языка<sup>17</sup>. В результате мер, принятых правительством Азербайджана, в начале 1919 года в стране было 637 начальных школ и 23 средних специальных учебных заведений. Было 6 мужских и 4 женских гимназий, 5 реальных школ, 3 учительских семинарий, три школы для девочек «общества Нина», политехническая школа и коммерческая школа. В 1919-1920 учебном году, исключая тех, кто обучался в учительских семинариях, в средних учебных заведениях Азербайджана обучалось 9611 учеников, из которых 3115 были азербайджанцами, а остальные 6496 человек представителями других национальностей. Ликвидация неграмотности среди взрослого населения являлось одной из важных мер, осуществленных правительством Азербайджанской Демократической Республики. С

<sup>17</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Законодательные акты, с.225

существующим в то время в Азербайджане малым числом учителей невозможно было справиться с этой задачей. Важную роль в решения этой проблемы сыграло приглашение учителей из Турции и подготовка на краткосрочных курсах учителей из лиц, знающих тюркский язык. 23 июля 1918 года правительство Азербайджана издало специальный указ о приглашение преподавателей из Турции и поставках учебников для учебных заведений страны<sup>18</sup>. Для более успешного осуществления национализации учебных заведений летом 1919 года были организованы краткосрочные педагогические курсы для обеспечения низших классов начальных и средних школ соответствующими учительскими кадрами. Правительство также уделяло большое внимание подготовке и публикации школьных учебников. С этой целью была организована специальная комиссия Министерства просвещения.

Одной из важнейших задач, стоящих перед Азербайджанской Демократической Республикой, была организация высшего образования в Азербайджане и подготовка высококвалифицированных национальных кадров. Правительство стремилось решить этот вопрос, с одной стороны, путем создания в стране высших учебных заведений, а, с другой стороны, путем направления азербайджанской молодежи в различные зарубежные высшие учебные заведения. 1 сентября 1919 года парламент Азербайджана принял закон об открытии Государственного университета в Баку. Закон гласил, что университет состоит из четырех факультетов: историко-филологического (включая Восточный факультет), физико-математического, юридического и медицинского<sup>19</sup>. В 1919-1920 учебном году открылись только два факультета - первые курсы медицинского и историко-филологического факультетов. В 1919-1920 учебном году в университете обучалось 1094 студента, из которых 217 были свободными слушателями<sup>20</sup>.

Еще одним способом по подготовке профессиональных кадров с высшим образованием в период АДР была отправка азербайджанских студентов в зарубежные университеты. Одновременно с законом об открытии Государственного университета в Баку 1 сентября 1919 года парламент Азербайджана принял решение отправить 100 азербайджанских юношей за границу для обучения в различных университетах мира.

В период АДР в стране издавалось около 100 газет и журналов. Характерной особенностью периодической прессы республики было не только ее количество, но и богатство ее содержания и идейной направленности. Правительство и парламент приняли ряд решений, направленных на то, чтобы печать и издательское дело отвечало требованиям времени. Решением правительства от 9 ноября 1918 года была отменена цензура над содержанием средств массовой информации и изданий<sup>21</sup>. В «Уставе о печати», принятом парламентом 30 октября 1919 года, отмечалось, что «разрешение правительственные органов на открытие печатных, литографических и аналогичных предприятий, а также публикацию и продажу печатной продукции не требуется»<sup>22</sup>.

<sup>18</sup> Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası: 2 cilddə, I c.,s.74

<sup>19</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Законодательные акты, с.101-103

<sup>20</sup> Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası: 2 cilddə, I c.,s.75

<sup>21</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Законодательные акты, с.251

<sup>22</sup> Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası: 2 cilddə, I c.,s.70

Главной задачей, стоявшей перед газетой «Азербайджан» как официальным печатным органом Азербайджанской Демократической Республики, была защита интересов вновь созданного национального правительства. На ее страницах находила свое отражение деятельность всех общественно-политических, социальных, экономических и культурных институтов республики. Национальная пресса Азербайджанской Демократической Республики – это хроника всех исторических событий того периода.

В АДР была широко распространена деятельность обществ, благотворительных организаций и союзов, способствующих просвещению и развитию национальной культуры. Все эти общества, деятельность которых была направлена на просвещение народа, проводили культурно-просветительские мероприятия с целью возрождения национальной самобытности азербайджанцев. В 1919 году в Баку было создано Общество по изучению мусульманского Востока. Это общество, созданное при Бакинском университете, много сделало для изучения и пропаганды истории, литературы и культуры Азербайджана. В начале 1920 года в Министерстве народного просвещения было создано отделение археологии для изучения древней культуры народа. В этот период действовали литературные общества «Зеленое перо», «Общество по защите Исламской культуры и искусства», «Тюрк оджагы» и другие.

Правительство осуществила меры по открытию музеев, других просветительских и художественных центров, которые сыграли важную роль в воспитании народа в национальных традициях и духе патриотизма. Открытие 7 декабря 1919 года музея «Истиглал» («Независимость») стало важным событием в истории азербайджанской культуры. Здесь были собраны образцы декоративного искусства, ковры и вышивки, оружия, рукописи, редкие экземпляры Корана, ценные книги по различным темам.

Правительство Азербайджанской Демократической Республики уделяло особое внимание расширению сети библиотек, которые играли важную роль в просвещение народа и приобретение им научных знаний. С этой целью были разработаны проекты по открытию государственных и публичных народных библиотек в Баку. Значительная работа была проделана в деле создания первой крупной библиотеки в Азербайджане – Национальной библиотеки. Предполагалось открыть его в центральной части Баку. Для сбора книг, газет и журналов, рукописей и других источников об Азербайджане для Национальной библиотеки правительством были командированы специалисты в Стамбул, Каир, Бейрут и некоторые столичные города Европы.

Самым крупным достижением на международной арене стало признание высшим Советом стран Антанты 11 января 1920 г. де-факто независимости Азербайджанской Демократической Республики.

Что касается отношений с соседними государствами, то первым государством, признавшим независимость АДР, как и других республик Южного Кавказа, стала Османская империя<sup>23</sup>. Османо-азербайджанское военное сотрудничество позволило Азербайджанской Демократической Республике отстоять свою независимость, освободить Баку и утвердить его столицей страны, создать Национальную армию,

<sup>23</sup> Азербайджанская Демократическая Республика. Внешняя политика (1918-1920), с.16.

сформировать ее структуры, обеспечить оружием и боеприпасами. И, наконец, самое главное, удалось положить конец политике геноцида тюрко-мусульманского населения, которая, начиная с марта 1918 года, осуществлялась большевистско-дашнакским военно-политическим режимом на территории Бакинской губернии.

С первых дней независимости, несмотря на некоторые проблемы при решении пограничных вопросов, отношения между АДР и Грузинской Республикой носили союзнический характер. Основными факторами, сближившими две республики, были борьба против агрессии Армении и армии Деникина, совместные действия в целях признания республик на международной арене, значение черноморских портов Грузии для транспортировки азербайджанской нефти в Европу. Лишь в марте 1920 года удалось установить дипломатические отношения с правительством Гаджарского Ирана<sup>24</sup>, которое с некоторым подозрением относилось к образованию по соседству республики под названием Азербайджан, т.е. носившей название одноименной провинции на севере Ирана.

К числу неосуществленных актов во внешней политике Азербайджанской Республики можно отнести безуспешные попытки правительства установить добрососедские отношения с Армянской республикой и Советской Россией. С Арменией не удалось урегулировать территориальные проблемы, несмотря на то, что правительство Азербайджана 29 мая 1918 года уступила армянскому правительству в качестве столицы города Иреван и прилегающие территории<sup>25</sup>. В соглашении, достигнутом в ходе переговоров на Батумской конференции (11 мая - 4 июня 1918 г.), Армения, взамен на передачу ей Иревана и прилегающих азербайджанских территорий, брала на себя обязательства прекратить насилие против азербайджанцев, создать им условия для получения образования на родном языке, обеспечить свободы вероисповедания и обычаев, отказаться от территориальных притязаний к Азербайджану<sup>26</sup>. Однако взятые обязательства не были выполнены армянской стороной. Армянская Республика продолжала притязать на Карабах, Зангезур, Нахчыван, Сурмали, проводить политику этнической чистки в отношении азербайджанского населения на своей территории и сопредельных с ней территориях Азербайджана.

Накануне распада Российской империи территория Карабаха входила в состав Елизаветпольской губернии и включала в себя четыре уезда: Шушинский, Зангезурский, Джаванширский и Карягинский (позже Джебраильский). Общая численность населения Карабаха по сведениям Кавказского календаря за 1917 г. составляла 242 тысяч армян и 322 тысяч мусульман. При этом к числу карабахских армян приписывалось множество армянских ремесленников и рабочих, которые не составляли в действительности оседлое население Карабаха<sup>27</sup>. Воспользовавшись тем, что в первые месяцы независимости правительство Азербайджанской

<sup>24</sup> ADR-İran diplomatik münasibətləri Qafqaz Fövqəladə Komissiyasının sənədləri işığında (1919–1920-ci illər), s.208-231

<sup>25</sup> ГААР, ф.970, оп.1, д.1, л.51-52

<sup>26</sup> Махмудов Я. Историческая правопреемственность Азербайджанского народа на Иреван и прилегающие территории должна быть восстановлена, с.32-36

<sup>27</sup> ГААР, ф.28, оп.1, д.42, л.20-35.

Демократической Республики всецело было занято вопросом освобождения Баку, карабахские армяне приняли решение о создании собственных административных органов власти во главе с Национальным советом. Положение еще более обострилось с появлением летом 1918 года в Карабахе и Зангезуре армянских частей под предводительством Андраника Озаняна, совершивших грабежи, насилия и убийства мусульман.

Согласно документам Чрезвычайной следственной комиссии правительства Азербайджанской Демократической Республики, в ходе карательных операций отрядов Андраника в конце лета и осенью 1918 года только в Зангезурском уезде было уничтожено 115 мусульманских селений,убито и ранено более 10 тысяч человек и около 50 тысяч человек стали беженцами<sup>28</sup>. Сепаратистские устремления местных армян, подогреваемые эмиссарами из Армении, геноцид против мусульманской части населения вынудили правительство Азербайджана создать в январе 1919 года в Карабахе и Зангезуре генерал-губернаторство<sup>29</sup>. 15 августа 1919 года проходивший в Шуше съезд армянских крестьян признал Нагорный Карабах временно, до решений Парижской конференции, частью Азербайджанской Республики<sup>30</sup>. Однако территориальный конфликт с Арменией был урегулирован лишь после советизации Южного Кавказа в 1920-1921 гг.

В целом, территория Азербайджанской Демократической Республики составляла 113,9 тыс. кв. км (из них 97,3 тыс. кв. км - бесспорные, 16,6 тыс. кв. км - спорные территории). Однако после Апрельской оккупации 1920 года и падения Азербайджанской Демократической Республики дискриминационная политика Советской России привела к дальнейшему сокращению азербайджанских земель. Территория вновь созданной Азербайджанской Советской Социалистической Республики составила 86,6 тыс. кв. км. Таким образом, Азербайджанская ССР лишилась 27,3 тыс. кв. км, входивших в состав территории АДР.

Что же касается отношений с Советской Россией, то здесь вообще вопрос ставился таким образом, что Азербайджанская Демократическая Республика, как и другие республики Южного Кавказа, должны были распрощаться со своей независимостью и войти в границы новой советской империи. Победы, достигнутые большевиками в ходе гражданской войны в России, укрепили позиции Советской России, усилили ее дипломатическое давление на соседние государства. В случае с Азербайджаном это давление выразилось в обмене нотами с января по апрель 1920 года, который носил характер дипломатической конфронтации. В своей ноте от 2 января 1920 года Народный комиссар по иностранным делам Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (РСФСР) Г.В. Чicherin потребовал от правительства Азербайджана немедленно вступить в войну против Деникина<sup>31</sup>. После консультации с Грузией 14 января министр иностранных дел Азербайджана Фатали Хан Хойский направил ответную ноту Г.В. Чичерину. В ноте указывалось, что, несмотря на угрозу Азербайджану со стороны Деникина и заключение против него

<sup>28</sup> История Азербайджана по документам и материалам, с.206.

<sup>29</sup> Нагорный Карабах в 1918-1923 гг. Сборник документов и материалов, с.62-63.

<sup>30</sup> Там же, с.323-327

<sup>31</sup> Мустафа-заде Р. Две Республики. Азербайджано-российские отношения в 1918-1922 гг. с.74

азербайджано-грузинского военно-технического соглашения, борьба с Деникином является внутренним делом России; Азербайджанская Демократическая Республика готова начать переговоры с Советской Россией об установлении добрососедских отношений. Азербайджанская сторона считала, что для начала переговоров Советская Россия официально должна признать Азербайджанскую Демократическую Республику<sup>32</sup>. Это обеспечило бы защиту национальной независимости Азербайджана. Однако подобная позиция Азербайджана не устраивала Советскую Россию. Содержания нот, которыми обменялись стороны в феврале-марте 1920 года, были примерно такими же.

Советская Россия, преследуя цель завладеть бакинской нефтью, после победы над Деникином мобилизовала местные большевистские организации и приступила к реализации плана свержения Азербайджанской Демократической Республики. Азербайджанская Коммунистическая партия, созданная в феврале 1920 года, была проинструктирована Москвой и создала специальный штаб для проведения государственного переворота. В телеграмме, направленной В. Лениным в Военно-революционный совет Кавказского фронта 17 марта 1920 г. был четко поставлен вопрос об оккупации Баку. В телеграмме говорилось: «Взять Баку нам крайне, крайне необходимо. Все усилия направьте на это, причем обязательно в заявлениях быть сугубо дипломатичными и удостовериться максимально в подготовке твердой местной Советской власти»<sup>33</sup>.

Армянские политические круги, накануне вторжения Советской России, войдя через своих курьеров на связь с командованием Красной Армии на Северном Кавказе, предложили свою помощь для свержения правительства Азербайджана<sup>34</sup>. Таким образом, армянский мятеж в Нагорном Карабахе в середине марта 1920 года, вынудивший правительство АДР направить в этот регион лучшие части азербайджанской армии для отражение армянской агрессии, стал результатом заранее спланированного и скоординированного провокационного плана.

С целью отражения армянской агрессии, начавшейся с нападения армянских банд на военные гарнизоны Национальной Армии Азербайджана, расположенные в Ханкенди, воинские части срочно были передислоцированы из Баку и границы с Дагестаном в нагорную часть Карабаха. Таким образом, северные границы страны оказались открыты для большевистской интервенции. В директиве, отправленной 21 апреля командованием Кавказского фронта Красной Армии командующим 11-й армии и Волжско-Каспийского флота, указывалось, что основные силы Азербайджана сосредоточены на западном фронте. Поэтому в директиве 11-й армии и Волжско-Каспийскому флоту было приказано 27 апреля перейти границу Азербайджана и провести в течение пяти дней операцию Ялама-Баку. 23 апреля в эту директиву были внесены поправки, и было указано, что окончательной задачей 11-й армии является захват не только Бакинской губернии, но и всего Азербайджана<sup>35</sup>. 27 апреля правительство Азербайджана направило срочные послания представителям союзников в Тифлисе гра-

<sup>32</sup> Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920) Внешняя политика, с.501-502

<sup>33</sup> Большевистское руководство. Переписка. 1912-1927. Сборник документов, с.120

<sup>34</sup> Нагорный Карабах в 1918-1923 гг. Сборник документов и материалов, с.493

<sup>35</sup> Большевистское руководство. Переписка. 1912-1927. Сборник документов, с.121

фу де Мартелю, полковнику Габба и К.Люкку об агрессии со стороны Советской России и нарушение границ республики. Правительство Азербайджана просило союзников оказать давление на правительство Армении, чтобы не нападать на Азербайджан, поскольку правительство в связи с актом агрессии выводит свои войска из границ с Карабахом и Арменией<sup>36</sup>. Однако отсутствие у западных союзников, признавших в январе 1920 года независимость молодых республик Южного Кавказа, четкого плана в отношениях с ними, которые колебались между признанием и вежливым равнодушием, в конечном итоге стоило им потерей политической самостоятельности и поглощения Советской Россией.

28 апреля 1920 года АДР был оккупирован Красной Армией Советской России. С апрельской оккупацией завершилось участие признанной де-факто мировым сообществом независимой Азербайджанской Демократической Республики в системе международных отношений.

Таким образом, начался 70-летний советский период истории Азербайджана. Однако большевики не решились ликвидировать республиканский строй в Азербайджане, и даже в составе СССР, хотя и формально, Азербайджанская ССР сумела сохранить многие государственные атрибуты, развивала экономику, науку и культуру. Всё это, вместе взятое, и создало мощный экономический, интеллектуальный и культурный потенциал нынешнего самостоятельного Азербайджана.

Восстановившая в октябре 1991 года свою государственную независимость Азербайджанская Республика объявила себя правопреемницей АДР. Богатые идейные и политические традиции Азербайджанской Демократической Республики продолжают и сегодня жить и развиваться в современной Азербайджанской Республике.

### **Streszczenie:**

Artykuł poświęcony jest historii Azerbejdżańskiej Republiki Demokratycznej (ADR) jako pierwszego republikańskiego państwa na całym muzułmańskim wschodzie. Powstanie ADR 28 maja 1918 roku było wynikiem głębokich procesów społeczno-politycznych i społeczno-gospodarczych, które trwały od początku XIX wieku. Oznaczało to odrodzenie się państwowości azerbejdżańskiej po stuleciu kolonialnej egzystencji jako części Imperium Rosyjskiego. Artykuł szczegółowo analizuje różne struktury ADR oraz ich osiągnięcia w budowaniu państwowości. W 23-miesięcznym okresie swojej działalności powstały instytucje niezależnej państwowości, w tym rząd i parlament, wojsko, policja, służby dyplomatyczne itp.

### **Słowa kluczowe:**

Parlament Azerbejdżanu, rewolucja października, okupacja sowiecka, Ali-Mardan Beq Topchibashi

---

<sup>36</sup> Азербайджанская Демократическая Республика. Архивные документы Великобритании, с.605-607

**Key words:**

Azerbaijani Parliament, October Revolution, Soviet occupation, Ali-Mardan Beq Topchibashi

**Bibliografia:**

1. ADR-İran diplomatik münasibətləri Qafqaz Fövqəladə Komissiyasının sənədləri işığında (1919–1920-ci illər), Bakı, 2017
2. Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası: 2 cilddə, I c.Bakı,2017
3. Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Армия. Баку, 1998
4. Азербайджанская Демократическая Республика. Архивные документы Великобритании. Баку, 2011.
5. Азербайджанская Демократическая Республика. Внешняя политика (1918-1920). (Документы и материалы). Баку, 1998
6. Азербайджанская Демократическая Республика (1918-1920). Законодательные акты. Баку.1998
7. Большевистское руководство. Переписка. 1912-1927. Сборник документов, Москва,1996
8. Государственный Архив Азербайджанской Республики (ГААР), ф.28, оп.1, д.42
9. Государственный Архив Азербайджанской Республики (ГААР), ф.970, оп.1, д.1
10. Дарабади П. Военно-политическая история Азербайджана (1917-1920 годы). Баку, 2013
11. История Азербайджана по документам и материалам. Баку,1990
12. Махмудов Я. Историческая правопреемственность Азербайджанского народа на Иреван и прилегающие территории должна быть восстановлена. Баку, 2015.
13. Мустафа-заде Р. Две Республики. Азербайджано- российские отношения в 1918-1922 гг. Москва, 2006.
14. Нагорный Карабах в 1918-1923 гг. Сборник документов и материалов. Ереван, 1992
15. Протоколы заседаний Мусульманской фракции Закавказского Сейма и Азербайджанского Национального совета. 1918 г. Баку, 2006
16. Сейдзаде Д. Азербайджанские депутаты в Государственной Думе. Баку,1991